

做好培育战新兴产业大文章

——云冈经济技术开发区见闻

云冈经济技术开发区全面落实省委省政府加快转型发展的战略部署，贯彻市委十六届五次全会精神，聚焦科技（先进制造）、能源两大赛道，抢抓机遇、乘势而上，把新材料、新能源、新型储能等产业发展摆在更加突出的位置，持续培育壮大战略性新兴产业，着力打造高质量发展新的增长极。

聚焦大项目，拼出发展加速度

重大项目是经济发展的“助推器”，没有项目支撑就没有发展后劲。作为工业经济高质量发展的主阵地、主战场、主引擎，云冈经开区始终坚持“项目为王”理念，领导班子带头，从项目落地到投产运营，为企业提供全流程服务，强化“领办”“代办”力度，帮助企业办事环节、减时间、降成本。经过精心浇灌，一批规模大、质量好、带动能力强的产业项目相继在云冈经开区落地开花、拔节生长，奏响了云冈经开区高质量发展的最强音。

鼎大厨食品加工项目是山西鼎大厨食品科技有限公司投资，计划总投资1.03亿元，建设内容为食品加工、供应链建设、仓储物流等。目前，该项目已入驻标准化厂房开始生产。人民出行5G智能出行项目是人民出行科技有限公司投资，计划总投资1亿元，预计年产值10.73亿元。拟在云冈经开区投资建设共享电动车生产以及运营。目前，已入驻融创园建设。

激活新动能，塑造转型新优势

高质量转型关键在产业转型，在工业生产中，产生固废是不可避免的，但对云冈经开区来说，这些是招商引资的新优势。中能装配式建筑产业发展有限公司计划建设的大同市云冈区煤矸石资源综合利用项目，作为煤矸石等工业固体废物综合利用基础设施类项目，该项目属于绿色建筑材料制造业，建成后打造国内首个千万吨级煤矸石综合利用示范工程，成为山西乃至全国大宗工业固体废物综合利用示范基地及固废规模化利用示范产业园，将助力“无废城市”建设。

近年来，云冈经开区积极鼓励企业开展节能改造，加大科技创新投入，晋控电力同热三期“上大压小”项目晋能控股集团在我市布局的首台百万机组。“项目采用国际领先的超超临界高效发电技术，机组纯凝汽发电标准煤耗267.917克/千瓦时，全年平均设计发电煤耗242.282克/千瓦时，供热热效率比81.07%……各项经济技术指标均在同类电厂中处于领先水平。”项目负责人信心满满地介绍，他们将节能环保的设计理念融入项目建设全流程，生产用水全部利用城市污水，同时采用国际领先的超超临界高效发电技术，配套建设高效湿法烟气脱硫、SCR脱硝、电袋复合除尘器和余热、废水、污水回收系统，通过新技术、新材料的广泛运用，实现大气污染物近零排放、废水零排放，有效减少二氧化碳排放。激活经济发展新动能，进一步塑造经开区转型发展新优势。

抢抓新风口，竞速产业新赛道

新型储能市场发展前景广阔，在这条新赛道上，云冈经开区正在加速奔跑。云冈经开区坚持“生态优先、绿色发展”之路，聚焦储能产业延链、补链、强链，培育新的经济增长点，专项推进储能项目快签约、快开工、快投产，国网时代华电大同热电储能、厦门光蓄数字低碳智能制造产业园、中国天楹重力储能项目等为代表的储能项目集聚云冈经开区。国网时代华电15万千瓦共享储能电站是我省首个建成的大型集中式锂离子电池储能电站，在电网中发挥调峰、调频及共享储能等作用，目前电站已实现全容量并网运行，完成带电、试运行目标，将开展辅助相关认证检测，尽快实现转入商业运行阶段。下一步，云冈经开区将积极推动项目落地前期相关手续办理，全力支持和服新型储能产业高质量发展。

新材料、新能源、新型储能产业是引领未来发展的战略性新兴产业，也是推动经济转型发展的强劲增长点。接下来，云冈经开区将把握转型发展重大战略机遇，肩负起“打造对接京津冀协同发展桥头堡”重大使命，推动产业发展，形成产业集群，锚定发展目标，持续发力，奋力冲刺四季度，以决战决胜的信心姿态打好全年收官战。



在朔州经济开发区临港物流园区

朔州迎宾大道全线半幅贯通

10月15日，随着迎宾大道润桥桥前的施工围挡“撤出”道路，全长13公里的迎宾大道正式全线半幅贯通，这意味着，朔州落笔“大交通时代”的战略又插上扶摇之翼，犹如一道长虹，一路向东。

坦途如虹，大道欢歌！双向六车道、最宽处路面62米，沿线整齐划一的路灯、光影斑斓的落叶与远山青黛色相接，高颜值的“升级版”路网，连接着市区与高铁、机场，畅通着朔州对外开放的大通道，出行胜似画中游，体验了一把的笔者直呼“过瘾”。所谓道路建设，铺的是路，树的是牌，连接的是心，通达的是福。迎宾大道及沿线的高铁站、朔州机场，不仅代表着朔州市加入全国高铁及航空交通网络，也预示着朔州市发展进入快车道，迎来新时代。

朔州经济开发区创新投资建设管理有限公司副经理程子璇粗略估算了一下，从市区方向驶入新兴产业园工业大道，向东驶入迎宾大道，一路直行行驶，最快只需要10多分钟，就能“跑进”朔州机场。

据了解，朔州迎宾大道位于朔州经济开发区临港物流园区，道路起于工业大道

与朔州东环路（洗朔线）交叉口处，终点止于规划机场快速路，路线全长13.03公里，项目总投资15.21亿元，占地1900亩，道路等级为城市主干路，道路全长13公里，双向六车道宽62米，连同绿化带宽100米，主要建设内容包括道路工程、桥梁工程、涵洞工程、绿化工程，建设周期两年。其中，一期道路总长8.6公里，已于2022年7月完成验收，二期工程于今年4月开工。

提上日程，更需快马加鞭！从今年4月开工建设，到眼下半幅通车，半年的工期，朔州经济开发区以高标准谋划、高标准要求、高质量建设、高效率推进，切实做到了安全生产无事故、工程质量无缺陷、项目进度无延误，让人们再次见证了跑出大干、快干、苦干、实干的“开发区速度”。

11月2日，依旧坐落迎宾大道现场，塔吊林立，机器轰鸣，一辆辆工程作业车穿梭不止，一项项“安全帽”来回奔忙，目之所及皆是项目建设如火如荼的火热场景。

来自河南安阳的孙师傅便是其中的一位普通工人，一台钢筋直螺纹滚丝机床便是他的工作台，上钢筋、操作机器、精准滚

丝、浇水降温，便是他的主要工作内容。在孙师傅的眼中，每天200根钢筋的滚丝量并不繁重，舒心的背后源于朔州经济开发区的有为作为，开发区的干部是最拼的，只要来劲，感觉没有什么难题能难倒他们。

长久以来，在家门口坐高铁、坐飞机是每一个朔州人的梦想，而承载这一梦想的迎宾大道如何尽快贯通就显得尤为重要，这也是留给朔州经济开发区的一道必答题。

“工作一定要做在前头，不能等‘枪’响了，我们还在原地打转。”这是山西建设投资有限责任公司朔州迎宾大道工程项目指挥部一直提醒大家的一句话。

值得一提的是，在项目指挥部的墙上，进度上墙，每日更新，比学赶超。每当进度表更新时，项目部的员工只要有空都会围过来，就像等“开奖”一般，既紧张又欢乐。

横下一条心，立下愚公志。道路顺利通车的背后，更是一场场艰难的突围战、攻坚战、逆袭战。“今年以来，我们全力以赴，日夜赶工奋战，在10月15日顺利实现单幅通车。目前，我们抢抓冬季停工前仅有的时间，在确保施工质量及安全的前提下，加快管道焊接、

桥体施工、桥背土方回填、路面铺油等，争取早日实现迎宾大道全线贯通。”程子璇表示。

交通建设一头连着经济发展，一头连着民生改善。随着迎宾大道的半幅通车，将形成便捷的交通条件，拓展城市发展空间，提升综合服务能力，成为连接市区与高铁站、机场的城市新面貌第一大道、城市发展新引擎、对外开放的新门户，激发城市活力的主动脉，形成强大的产业承载能力，对推动全市经济社会发展具有重要意义。“毋庸置疑的是，随着不久的将来，迎宾大道的全线贯通，朔州经济开发区也将不断优化营商环境，抢抓发展机遇，规划发展一批临海产业，并加大力度支持发展一批规模大、带动性强的新业态，全力助推朔州高质量转型发展。”这样的认知，是包括程子璇在内的每一个开发者的共识。

如今，俯瞰朔州，纵横交错的道路横贯东西，铺成了一条康庄大道。人们在便捷的出行中，见证着发展的“开发区速度”，而新的征途上，奔跑中的朔州经济开发区正在打开城市“拓荒”的新地图，一路驰骋续写新的梦想。

麻洁琼

瞄准“三化”方向 开展“六大行动”

安泽经开区升级版建设亮点涌现

近年来，安泽县始终坚持贯彻落实中央关于深化开发区管理制度改革、推动开发区高质量发展的决策部署，高度重视开发区建设，以高起点、高定位、高标准为建设原则，引导企业、项目、资源、要素加快向开发区集中，推动产业集聚集群发展，提升开发区主战场地位。安泽经济技术开发区坚持以“现代化、时尚化、国际化”为努力方向，重点开展“六大行动”，从夯实项目基础、强化要素保障、推动产业转型升级、优化发展环境、强化考核督导等方面着力深入推进开发区建设，加快打造开发区“升级版”，为全县高质量发展增添新引擎和新动能。

一是聚焦“两转”并进，开展转型升级提标行动。在产业转型升级上，加快推进焦化产业改造升级，年底前关停淘汰永鑫焦化一厂4.3米焦炉，重点推进圣鑫160万吨/年焦化项目和永鑫120万吨/年焦化新建干熄焦项目。加快推进科鑫2800吨/年精萘、1200吨/年呋喃、藜蘆1x35兆瓦干熄焦分布式余热发电等延链补链、余热利用项目，切实把焦化行业“吃干榨尽”。新兴产业的培育壮大上，积极推进刚刚签约的共享储能电站项目落地，加快推进岳康药业现代医药中药材全产业链项目（一二三联动）建设，加快谋划中医药智能化生产基地项目

建设，努力把现代医药产业培育成安泽未来发展的支柱性产业和主导产业。在数字化转型上，加快推动煤炭智能化工作面改造，2023年完成玉华煤业改造、安鑫煤业边界调整改建任务，并积极推动“5G+矿井”建设。加大焦化行业物联网、人工智能等高新技术应用，加快“一链炼焦”进程，2023年重点完成藜蘆焦化智慧化工厂建设；围绕煤焦化、中医药主导产业的数字化产品开发、数字技术服务，大力引进和培育园区数字化公共服务、智慧物联、智慧仓储等市场主体，积极谋划建设数字产业园。

二是聚焦“内拓外引”，开展招商引资提质行动。一方面，服务好当地企业。为永鑫集团和现有企业项目落地提供全生命周期服务，精心绘制煤焦化、现代医药产业链招商图谱，大力培育和引进煤焦化、生物医药产业链“上下游、左右岸”相关项目，尤其要积极推行“链长制”，推动煤焦化产业链条发展、抱团发展、整体发展，实现“一企带一链、一链成一片”。另一方面，坚持“内拓外引”。围绕小型装备制造、园区配套的生产服务业和高新技术产业，采取小分队招商、以商招商、云招商等多种方式，主动对接京津冀、“长三角”、“珠三角”、沿海发达等地区，承接产业转移，谋划招商活动，大力引进劳保用品生产、科技成果转化等

中小企业。全年招商次数不少于12次，力争全年签约亿元以上产业项目总投资不低于150亿元。

三是聚焦“三个一批”，开展项目建设提速行动。按照“四比四看”要求，推动更多新项目、大项目、好项目签约落地、开工建设、投产达效。今年，重点签约、开工焦炉煤气制13万吨/年LNG联产19万吨/年合成氨、2x25兆瓦干熄焦分布式余热发电等项目；加快推动氧化萘、精萘、呋喃项目，现代医药中药材全产业链二期中药材及中药饮片项目、污水处理厂等项目投产达效。同时，围绕今年谋划的总投资116亿元的27个重点项目，进一步加大项目服务保障力度，压实项目包联责任制，确保项目包联到位、责任到人、推进有力。

四是聚焦“三项改革”，开展营商环境提升行动。持续健全完善一名领导包联、一个专班服务、一个专人负责“三位一体”服务机制，按照“无事不扰、有事全程跑”原则，为园区所有企业、项目提供“五有套餐”服务。持续提升赋权事项的服务水平和审批效率，对符合集成办理的项目，全程领办代办，力争年内完成“三项改革”集成办理2件，切实为企业提供全生命周期的服务。同时，尽快完成“标准地”相关区域评价，力争做到工业用地100%以“标准地”

出让。

五是聚焦“增能挖潜”，开展经济运行提效行动。针对引进和培育的市场主体，“一企一策”精准帮扶，促进开发区市场主体“量质齐升”，让更多企业和项目尽早入库入统入规。年内，重点加快推进玉华智能化综采工作面、安鑫矿井边界调整改建、古南110千伏输电线路等项目建设，力争早日入库入统，形成新的经济增长点。对园区现有企业生产情况进行大起底，全面梳理企业生产、销售情况，强化统计服务，精准解难题，全力确保企业满负荷生产、提高产出效率，力争多做贡献。

六是聚焦“三个一体”，开展建设运营提档行动。对标现代化工业园区，坚持环境与管理一体治理，坚持景观与内涵一体推进，坚持功能与业态一体构建，推动园区功能与产业布局有机融合。2023年，开工建设唐城工业园标准厂房及园区基础设施建设项目，重点推进园区大道、南河大道、庞必沟道路建设；开工建设唐城工业园消防站项目。积极推进园区企业原有建筑风格的必要改造，力争在建筑形象气质、实用功能上与现代化园区相匹配。力争通过3到5年的努力，致力于将安泽开发区打造成具有世界眼光、国家标准、行业特色的现代化、时尚化园区。

王璐璐

征稿启事

全省各开区：今年以来，全省各开区以强烈的使命感和责任感，加大好项目、大项目、高质量项目的谋划引进力度，加快推进项目建设，狠抓投产达效，使开发区在全省高质量发展中的主战场主阵地作用不断增强。为报道全省各开区项目建设成就、改革创新经验、品牌打造亮点，吸引更多企业家和人才在开发区投资创业，营造全社会支持开发区加快建设发展的良好舆论氛围，本刊编辑部发出征稿启事。相关要求说明如下：

稿件导向

深入贯彻落实省委书记蓝佛安1月29日在吕梁调研和2月15日至16日在大同调研时的讲话精神、2月22日在全省开发区2023年第一次“三个一批”活动省主会场的讲话精神，围绕招商引资引智、项目建设、改革创新、优化营商环境等重点工作，展现干事创业的新亮点，彰显奋力拼搏的精气神。

稿件主题

可按以下主题写作稿件：

- 1.“三个一批”：聚焦好项目、大项目、高质量项目的签约、开工和投产达效。其中，要围绕“政府+链主企业+产业园”招商、长板招商、以商招商以及大规模、成建制、全链条引进产业集群模式上做深度文章。
- 2.招才引智：强化与科研院所联系，重点是“柔性”专业人才的引进、人才引进后的保障措施。
- 3.科技创新：重点是通过研发平台建设和科技成果转化，带动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大，开拓以创新做精产品、以优质服务占领市场新路径。
- 4.优势企业：在开发区企业中筛选优势企业，重点报道其核心竞争力的打造过程。可从“链主”企业、专精特新企业、小巨人企业等不同主体选择。
- 5.营商环境：按我省营商环境3.0版要求，在法制、政务、信用、人文、要素等五大营商环境的优化中选择报道典型。

稿件要求

按上述主题，稿件可写成消息（800字左右）、通讯（1500字左右）、评论（1000字左右）。不论哪种体裁，若需配图，均可配1张。

特别提示：通讯体裁的稿件，可依据素材所涉内容，用讲故事、案例分析、经验探索等方式表达。

鼓励办法

- 1.为鼓励写稿人积极性，本周刊编辑部将在年底汇编《投稿人稿件清单和篇目》，作为宣传开发区的成果上报省商务厅开发区处、投稿人所在的开发区管委会，供领导决策参考。
- 2.本周刊编辑部将在年底对征稿评优，为前20名颁发《优秀撰稿人》证书，并向其所在的开发区管委会致表扬信。

稿件投递

联系人：王波 13935108044；
郑婷 0351-7537089
投稿邮箱：kfjzsk@163.com

《开发区建设》周刊编辑部
2023年10月10日